

**С ЮБИЛЕЕМ!**

Ежегодно в Беларуси испытывается более тысячи сортов растений. Они проверяются главным образом на уникальность и хозяйственную ценность. Проще говоря, специалисты анализируют, будет ли урожай богатым, а продукт его переработки – вкусным и полезным. На протяжении 85 лет этим занимается Государственная инспекция по испытанию и охране сортов растений.

Обыватель может спросить: зачем новые сорта, когда все уже изобретено? Ответ лежит на поверхности – ради продовольственной безопасности. Новые образцы обладают улучшенными характеристиками: речь идет о стабильности культуры, ее однородности, зимостойкости, устойчивости к полеганию, содержанию витаминов и многом другом. Причем с каждым годом требования к ним возрастают.

Система государственного сортоиспытания работает независимо от селекционных научно-исследовательских учреждений. Это позволяет составить максимально объективное заключение. Здесь тестируются результаты труда не только белорусских, но и зарубежных ученых. Учреждение сотрудничает с более чем 130 компаниями по всему миру – из России, Германии, Нидерландов и других стран. Наши учреждения на испытания предоставляют, как



Государственная инспекция по испытанию и охране сортов растений отмечает 85-летие со дня образования.

Сорт – на тест

правило, традиционные культуры – лен, картофель, свеклу, кукурузу, хотя и бывают исключения – спаржа, ягоды годжи, кориандр.

Обычно испытания длятся около трех лет, ведь за один сезон

невозможно достоверно оценить все характеристики сорта. Однако за ягодными кустарниками и плодовыми деревьями наблюдение может продолжаться вдвое дольше, пока растение не даст три

урожая. Главный помощник в этом деле – высокоточная техника, однако за всеми операциями все равно стоят люди.

В государственной инспекции работают 73 человека, все члены профсоюза. Как рассказал председатель профорганизации Евгений Лобач, труд этих людей хоть и творческий, но при этом монотонный, требующий усидчивости и самоотдачи. И важно, чтобы работа была оценена по достоинству, а люди чувствовали поддержку. Здесь не последнюю роль играет содержание коллективного договора. Документ, кстати, был обновлен и улучшен в нынешнем году.

– Мы прописали ряд пунктов, которых нет в трудовом законодательстве, – отметил Евгений Лобач. – Например, нашим юбилярам, начиная с 50-летия, выплачивается сумма в размере

до 20 базовых величин. Столько же полагается вернувшимся из срочной службы на прежнюю должность. Весной и осенью люди получают материальную помощь на закупку овощей и фруктов, к праздничным датам – денежные выплаты или сертификаты в торговые центры. На финансовую поддержку могут рассчитывать те, кто оказался в сложной жизненной ситуации, прибывшие по распределению, молодые семьи, неработающие пенсионеры.

Прописаны в коллективном договоре и требования по охране труда. Например, всем, кто взаимодействует с вредными веществами в лаборатории, выдается молоко. За безопасностью и соблюдением правил следят общественные инспекторы. Если нарушений и несчастных случаев нет, они поощряются.



Системе сортоиспытания Республики Беларусь



Важнейшими задачами системы государственного испытания сортов являются всесторонняя оценка и выявление высокоурожайных, ценных по качеству, невосприимчивых к болезням сортов и рекомендации по их производству с учетом различных почвенно-климатических зон выращивания.

Государственное испытание сортов отечественной и зарубежной селекции обеспечивает ГУ «Государственная инспекция по испытанию и охране сортов растений».

Государственное испытание сортов в стране проводится в 19 сортоиспытательных подразделениях, в том числе на 11 сортоиспытательных станциях и 8 государственных сортоиспытательных участках. Однородность, отличимость и стабильность растений оцениваются на 5 участках патентной экспертизы. Качественные показатели устанавливаются в Центральной республиканской лаборатории по определению качества новых сортов сельскохозяйственных растений.

В государственном испытании из большого количества новых сортов сельскохозяйственных растений с отличающимися биологическими и хозяйственными свойствами отбираются те, которые могут занять достойное место в сельскохозяйственном производстве республики.

Благодаря усилиям отечественных селекционеров, а также за счет привлечения зарубежной селекции в Беларуси создан сортовой фонд, представленный в 2022 году 6603 сортами.

УНП 100811369

220108, г. Минск, ул. Казинца, д. 62, пом. 302

тел. +375 17 212 04 21

тел./факс +375 17 398 27 40

e-mail: belsort@sorttest.by

http://sorttest.by



Евгений ЛОБАЧ,
председатель профорганизации
Государственной инспекции по
испытанию и охране сортов растений

– Отдельно хотелось бы отметить высокий уровень социального партнерства. Источником финансирования первички, помимо традиционных взносов, являются ежеквартальные отчисления нанимателя. В прошлом году они были увеличены на 17%. Это стало серьезным подспорьем, чтобы не только позволить выплатить материальную помощь нуждающимся, но и обеспечить спортивный и культурный досуг.